

Protokoll der 93. Sitzung des Bundesvorstandes

Wir treffen uns in einer Telefonkonferenz am Donnerstag, **09.01.2020**, pünktlich um 19.30 Uhr unter Tel. 030/63417989 im Raum / PIN 5718.

Links zu Protokollen der letzten Sitzungen des Bundesvorstandes:

[92. Sitzung des Bundesvorstandes](#)

[91. Sitzung des Bundesvorstandes](#)

[90. Sitzung des Bundesvorstandes](#)

[89. Sitzung des Bundesvorstandes](#)

Teilnehmer

Vorstand	Funktion	anwesend	abwesend
Carl-Richard Klütsch	Vorsitzender Bund & LV Berlin	X	
Claudia Röse	stellvertretende Vorsitzende Bund	X	
Thomas Rehmet	Schatzmeister Bund	X	
Christian Simon	stellvertretender Schatzmeister Bund & Landesvorsitzender LV NRW	X	
Thomas Eber	LV Baden-Württemberg ~ Landesvorsitzender	X	
Helga Fischer	LV Baden-Württemberg ~ altern. zum Vorsitz.	X nicht stimmberecht.	
<i>vakant</i>	Bayern	-	-
Cosima Kern	LV Berlin ~ alternativ zum Vorsitzenden		X
Matthias Neumann	LV Brandenburg ~ Landesvorsitzender	X ab 19:34	
Richard Rath	LV Brandenburg ~ altern. zum Vorsitzenden		X
Uwe Bjorck	LV Bremen ~ Landesvorsitzender		X
Katja Maack	LV Bremen ~ alternativ zum Vorsitzenden		X
Joachim Fiedler	LV Hamburg ~ Landesvorsitzender	X ab 19:37	
Nadja Lutter	LV Hamburg ~ alternativ zum Vorsitzenden		X
Iris Hollweg	LV Hessen ~ Landesvorsitzende		X
Wolfgang Herms	LV Hessen ~ alternativ zur Vorsitzenden		X
<i>vakant</i>	Mecklenburg-Vorpommern	-	-
<i>vakant</i>	Niedersachsen	-	-

Kurt Jürgen Gast	LV Nordrhein-Westfalen ~ altern. zum Vorsitz.		X
<i>vakant</i>	Rheinland-Pfalz	-	-
<i>vakant</i>	Saarland	-	-
Ringo Weigelt	LV Sachsen ~ Landesvorsitzender	X ab 20:04	
Otto Wilhelm Paul Reiß	LV Sachsen ~ alternativ zum Vorsitzenden		X
Petra Uhlmann	LV Sachsen-Anhalt		X
Ronny Meier	LV Sachsen-Anhalt ~ alternativ zur Vorsitz.		X
<i>vakant</i>	Schleswig-Holstein	-	-
Sebastian Schirmer	LV Thüringen ~ Landesvorsitzender		X
Hans-Günter Renkewitz	LV Thüringen ~ alternativ zum Vorsitzenden		X
maximale Anzahl: 12	Beschlussfähigkeit erreicht bei >=25% = 3 ~ ab 3	Anzahl: 8	Anzahl: 13

Informativ auf einen Hinweis eines Einzelnen: Es sind maximal 12 Stimmrechte, da, wenn die beiden Landesvorsitzenden aus Berlin und NRW zeitgleich im Präsidium anwesend sind, nicht auch noch die Stellvertretenden aus Berlin und NRW ein Stimmrecht haben. Insofern maximale Anzahl: 12 (d.h. 10 LVs + Claudia Röse und Thomas Rehmet) und Beschlussfähigkeit erreicht bei >=25% = 3

Gäste:

1. Joachim Winters

Tagesordnung

- TOP 1 Formalia und Infos
- TOP 2 Nächste Sitzung
- TOP 3 Umlauf-/Präsidiumsbeschlüsse
- TOP 4 Bericht des Präsidiums
- TOP 5 Bericht der Bundesschatzmeister
- TOP 6 Berichte aus den Landesverbänden
- TOP 7 Bericht des Koordinationsteams
- TOP 8 Berichte der Teams
- TOP 9 Antrag Budget-Korrektur
- TOP 10 Antrag IT-Budget-Korrektur
- TOP 11 Antrag Budget Workshop Präsidium
- TOP 12 Sonstiges

TOP 01 - Formalia und Infos

Das Protokoll führt Christian Simon unterstützt von Claudia Röse.

Der Vorsitzende eröffnet um 19:32 Uhr die Vorstandssitzung.

Die Versammlung leitet der Vorsitzende und vertretend der Schatzmeister.

Die Versammlung ist beschlussfähig. Es werden keine Einwendungen gegen die vorgelegte Tagesordnung erhoben. Die Tagesordnung wird wie vorgelegt beschlossen.

Die nächste zu vergebende Beschlussnummer ist 217.

TOP 02 - Nächste Sitzung

Die nächste Sitzung des Bundesvorstandes findet planmäßig am Donnerstag, 23.01.2020, um 19:30 Uhr wie üblich in einer Telefonkonferenz unter Tel. 030 / 63417989 (= Einwahl per Tonfrequenz, alternative Einwahl per Spracherkennung unter Tel. 030 / 920 370 26) im Raum/PIN 5718 statt. Eine Stummschaltung ist mit *1 aktivierbar und wieder deaktivierbar.

TOP 03 - Umlauf-/Präsidiumsbeschlüsse

(ab hier Matthias Neumann anwesend, 19.34 Uhr, und Joachim Fiedler, 19.37 Uhr, damit 7 Stimmberechtigte)

- Beschluss vom 19.12.2019: Das Präsidium beschließt ein Darlehen in Höhe von 100,00 Euro zu Lasten des Budgets 00 BUND zu Gunsten des Budgets 14 Landesverband Sachsen-Anhalt. Die Rückführung des Darlehens erfolgt durch die nächsten zweckgebunden Spendeneingänge zu Gunsten des Budgets 14 Landesverband Sachsen-Anhalt bis zur vollständigen Tilgung. Die sofortige Wirksamkeit wird beschlossen.

TOP 04 - Bericht des Präsidiums

- Beschäftigt sich mit verschiedenen Themen. Vorbereitung Workshop und Zusammenarbeit mit Team Öffentlichkeitsarbeit

TOP 05 - Bericht der Bundesschatzmeister

- Die Aufarbeitung der Rechenschaftsberichte und Budget-Berechnungen für die Jahre 2017/2018/2019 geht jetzt in die Endphase. Es fehlen allerdings immer noch einige Belege, die für eine korrekte Budget-Zuordnung notwendig sind.
- Für vollständige und wahrheitsgemäße Rechenschaftsberichte benötigen wir sämtliche Umsätze der Landesverbände, die eigene Konten führen bzw. geführt haben. Diese Zahlen liegen aktuell nicht vor.

Aktuell ist dem Schatzmeister nur bekannt, dass der LV Bremen ein eigenes Konto hat. Die Daten sind angefragt.

Im LV Baden-Württemberg gab es ein eigenes Konto, das inzwischen aufgelöst worden ist. Kontobelege liegen aktuell nicht vor. Kontounterlagen wurden Ulrich Schmid im Oktober 2018 übergeben.

Definitiv keine Konten in Brandenburg, Berlin, Hamburg und NRW.

- Vom 24. bis 26. Januar findet ein Workshop des Präsidiums statt, bei dem sämtliche Buchungen geprüft werden. Ziel des Workshops ist die Ermittlung endgültiger Zahlen für die Jahre 2017 bis 2019. Wir freuen uns über Spenden mit dem Betreff "Workshop Präsidium".
- Die Zuwendungsbestätigungen (Spendenbescheinigungen) für 2019 sollen im Februar versendet werden.

TOP 06 - Berichte aus den Landesverbänden

Hamburg: Am 15. Dezember 2019 fand der Landesparteitag (Mitgliederversammlung) des LV Hamburg statt. Die anstehende Neuwahl des Landesvorstandes war mangels Kandidierenden nicht möglich, der alte Vorstand wurde entlastet. Der alte Vorstand ist damit weiter im Amt, da es auch keine Rücktritte gab.

TOP 07 - Bericht des Koordinationsteams

Nichts Neues.

TOP 08 - Berichte der Teams

IT-Team:

- Der Mail-Umzug ist in großen Teilen vollzogen. Alle Adressen laufen über den neuen Hoster. Inhalte sind teilweise umgezogen. Bitte sichert im Laufe des Monats Eure alten Mails in den Postfächern des **alten** Servers (wenn sie wichtig sind). Das IT-Team sichert die Mails der alten Gemeinschaftspostfächer (soweit noch nicht geschehen).

Link zum Hilfedokument für den E-Mail-Umzug:

https://docs.google.com/document/d/1oBxHOXO-s3qOvHu8JZ4kITp488k4dW_XxzY_Srk6QXP8/edit?usp=sharing

- Am 31.01.2020 wird der alte Server nicht mehr erreichbar sein. Er wurde wie beschlossen zum 31.01.2020 gekündigt
- HumHub ist erfolgreich umgezogen.

In den nächsten Tagen werden viele alte LV-Seiten, Projekt-Team-Seiten und ehemalige Subdomains auf die entsprechenden "Spaces" (Räume/Seiten) dorthin umgelenkt. <https://bge-community.buendnis-grundeinkommen.de>

Es gibt noch einen letzten kleinen Fehler ("*Benachrichtigung über Neues in einem Space*"), der aber bald gefixt wird.

- Wir arbeiten seit Herbst an einer Gruppen-Netiquette. Ziel ist, zur Mitarbeit in Projekt-Teams zu motivieren und “Proaktivität” zu erzeugen. Fragen sind z.B.: Wie regelt man dauerhafte Passivität, wie erreicht man konstruktives Arbeiten, Fragen rund um die Mitgliedschaft in Teams (*Mitgliedschaftsfragen*), Stimmrecht, ... wie regelt man Unstimmigkeiten. Da dies eigentlich für alle Teams von Interesse sein könnte, laden wir alle ein, sich hier zu beteiligen:
<https://docs.google.com/document/d/1XQ4VK85b9avVj0LIUd2W5aGUyMlsgQZyHpF29hDGQQg/edit>
- “EtherPads”. Diese sind nicht umgezogen. Die Einrichtung in einem Hostingpaket erwies sich als extrem aufwändig. Nach Teilerfolgen und nachdem klar war, dass dies nur mit extremem Aufwand zu realisieren ist, haben wir den Versuch aufgegeben. Da wir noch drei kleine Netcup-Server haben, die wir eigentlich auch kündigen wollen, könnte man einen davon behalten und dort solche speziellen Sonderwünsche umsetzen - vorausgesetzt, der Fachkräftemangel im IT-Team wird behoben.

TOP 09 - Antrag Budget-Korrektur

Antrag/Beschlussvorlage: Der Bundesvorstand beschließt in Bezug auf die jeweilige Höhe des ursprünglich geschlossenen Budgets die Reduzierung betreffend des Beschlusses Nr. 102 vom 04.05.2017, Nr. 114 vom 22.06.2017, Nr. 123 vom 17.08.2017, Nr. 131 vom 31.08.2017, Nr. 148 vom 04.01.2018, Nr. 205 vom 16.05.2019 auf das jeweilige tatsächlich benötigte und verbrauchte Budget mit Wirkung zum Zeitpunkt neun Monate nach Beschlussfassung des jeweiligen ursprünglich getroffenen Beschlusses.

Antragsteller: Carl-Richard Klütsch, Thomas Rehmet

Begründung: Das jeweilige Budget der genannten Beschlüsse wurde nicht vollständig in der beschlossenen Höhe benötigt. Um eine unnötige Bindung des ursprünglich höher beschlossenen Budgets zu vermeiden, ist es nötig, diesen Beschluss zur jeweiligen Reduzierung zu beschließen. In der Vergangenheit ist dies nicht zeitnah geschehen. In Zukunft sollen budget-relevante Beschlüsse direkt befristet werden, um eine rückwirkende Korrektur zu vermeiden.

Umsetzungsverantwortliche/r: Die Bundesschatzmeister

Kosten: n/a

Abstimmung:	Ja:	7
	Nein:	0
	Enthaltung:	0

Der Antrag wird als **Beschluss Nr. 217** angenommen.

TOP 10 - Antrag IT-Budget-Korrektur

Antrag/Beschlussvorlage: Der Bundesvorstand beschließt in Bezug auf die jeweilige Höhe des ursprünglich geschlossenen Budgets für IT-Umstellungskosten die Reduzierung betreffend des Beschlusses Nr. 184 vom 26.07.2018 und Nr. 215 vom 14.11.2019 auf das jeweilige tatsächlich benötigte und verbrauchte Budget für die jeweiligen Umstellungskosten mit Wirkung zum Zeitpunkt drei Monate nach Beschlussfassung des jeweiligen ursprünglich getroffenen Beschlusses.

Antragsteller: Carl-Richard Klütsch, Thomas Rehmet

Begründung: Das jeweilige Budget der genannten Beschlüsse wurde nicht vollständig in der beschlossenen Höhe benötigt. Um eine unnötige Bindung des ursprünglich höher beschlossenen Budgets zu vermeiden, ist es nötig, diesen Beschluss zur jeweiligen Reduzierung zu beschließen. In der Vergangenheit ist dies nicht zeitnah geschehen. In Zukunft sollen budget-relevante Beschlüsse direkt befristet werden, um eine rückwirkende Korrektur zu vermeiden.

Umsetzungsverantwortliche/r: Die Bundesschatzmeister

Kosten: n/a

Abstimmung: Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0

Der Antrag wird als **Beschluss Nr. 218** angenommen.

(Ab hier Ringo Weigelt, 20.04 Uhr, dabei. Damit 8 Stimmberechtigte)

TOP 11 - Antrag Budget Workshop Präsidium

Antrag/Beschlussvorlage: Der Bundesvorstand beschließt ein Budget zur Durchführung eines Schatzmeister-Workshop am Wochenende 24., 25., 26.01.2020 in Höhe von 600,00 Euro zu Lasten des Budgets "Workshop Präsidium". Der Beschluss ist an entsprechende Spendeneingänge zu Gunsten des Budgets "Workshop Präsidium" geknüpft. Am 29.02.2020 reduziert sich die Höhe des Budgets um den nicht verbrauchten Teil des Budgets.

Antragsteller: Carl-Richard Klütsch, Thomas Rehmet, Claudia Röse

Umsetzungsverantwortliche/r: Die Bundesschatzmeister

Kosten: n/a

Abstimmung: Ja: 8

Nein: 0

Enthaltung: 0

Der Antrag wird als **Beschluss Nr. 219** angenommen.

TOP 12 - Sonstiges

Lebhafte Diskussion zu den Themen Öffentlichkeitsarbeit und Logo

Die Versammlungsleitung schließt die Sitzung um 20:52 Uhr.